

评论员观察

以实干为荣 用实绩说话

盛玉雷

工作刚启动,就急于总结经验、“塑造”典型;不惜举全县之力,重金打造“盆景”、推广相应模式;工程“八字还没一撇”,新闻稿已经备好、总结也已完成……据媒体报道,“速成典型”“盆景典型”等形式主义、官僚主义新表现,在一些地方引起干部群众的警惕。

“典型本身就是一种政治力量。”树榜样、立标杆,发挥先进典型的示范作用,是我们开展工作的宝贵经验,也是全面深化改革的重要方法。党的十八大以来,从简政放权到户籍制度改革,从财税体制改革到国有企业改革,从司法体制改革到医药卫生体制改革,一系列标志性、关键性、引领性的改革之所以能落地生根、渐次开花,得益于先试点后推广的科学路径,也离不开树立典型、宣传典型的示范引领。

树立典型的意义,在于其印证了可行性,检验了操作性,建立了标准性,具备了复制性。然而现实中,有的人相信“造几个盆

把真实的榜样立起来,既大力倡导实事求是的价值理念,也健全完善从上到下的考核机制,才能推动形成后进追赶先进、共同发展进步的良好氛围

景、写几篇材料”就能做出成果,有的人觉得“开几次会议、发几篇报道”就是紧抓落实,有的人认为掺点水分、一哄而上就有工作亮点……凡此种种,助推了“速成典型”“盆景典型”。显然,类似错误认识、投机做法,都与树立典型的初衷背道而驰,不仅无益于推动工作,反而会污染政治生态。从长远看,如果把作秀当典型、以浮夸为榜样,既给基层干部群众造成了“干得好不好,全看材料和报道”“典型新不新,就看盆景精不精”的错误印象,也容易让错误的政绩观潜滋暗长,给改革发展事业埋下隐患。

进而言之,出现“米刚下锅就催熟、树刚种下就结果”等现象,还是根源于形式主义、官僚主义。经过有力的整治,文山会海

在减少,但重形式造面子的做法还不同程度存在;门难进、脸难看、事难办的现象在改变,但急功近利的行为又冒头了。“纠正‘四风’不能止步,作风建设永远在路上。”如何确立典型、面对典型,照见工作作风。典型不是靠一厢情愿就能树立,示范效果不是凭主观意愿就能自动形成。倘若只求“领导注意”而不顾“群众满意”,只管“经验之谈”而不论客观实际,这样的典型即便树立起来了,不仅起不到应有作用,还会产生负面效应。

确立什么样的典型,就明确了什么样的标准,体现出什么样的导向。发挥先进典型的示范引领作用,形成察实情、出实招、办实事、求实效的“头雁效应”,关键在

于挤干工作水分,明确以实干为荣、以实绩为准的风向标。在啃下脱贫攻坚“硬骨头”的关键时候,“走秀式调研”和“表格扶贫”自然无法真正赢得群众的认可;在打赢污染防治攻坚战的关键时刻,如果只看眼前、不顾长远,就难以实现生态文明建设的美好愿景;在全面从严治党不断向纵深发展的新形势下,一旦责任缺失、导向失准,就会损伤若干实干者的积极性。把真实的榜样立起来,既大力倡导实事求是的价值理念,也健全完善从上到下的考核机制,才能推动形成后进追赶先进、共同发展进步的良好氛围。

“榜样是看得见的哲理”。从雷锋精神到焦裕禄精神,从铁人精神到女排精神,一位位榜样勇立时代潮头、争做时代先锋;从深圳速度到浦东高度,从晋江经验到织里样本,一个个典型高举改革旗帜、书写时代篇章。不采华名、不兴伪事,踏踏实实探索、勤勤恳恳实践,让典型经验化为春风雨露、播洒远方,我们才能把各项事业不断推向前进。

人民时评

个人信息保护方面存在的短板,影响着用户对网络世界的信任感、安全感;如何守好数据的城池,成为亟待破解的现实问题

9月17日—23日是网络安全宣传周,和公民个人信息有关的网络安全话题,持续引人关注。

置身互联互通的网络时代,个人信息的采集与记录十分普遍,相关信息在特定平台的共享也无可避免。一定程度上,这为拓展网络应用、便利日常生活提供了必要条件和基础。然而,面对源源不断的“授权”要求,人们也不无担忧:往往一点击“同意”,个人信息就必须共享,这样的程序或应用会不会埋下隐患?从某种意义上说,个人信息保护方面存在的短板,影响着用户对网络世界的信任感、安全感。

现实中,个人信息泄露的案例经常可见。学生刚报名参加考试,辅导机构就找上门来;孕妇还没下产床,月子中心就已掌握情况;购买了新车,结果推销房产的电话也纷至沓来……遭泄露的个人数据目惊心,背后衍生出复杂的利益链条。鉴于此,近年来,多部门多次加以集中整治,着力强化个人信息安全保护。例如,针对用户快递单信息频遭贩卖,推动物流企业改进管理,推广“隐形面单”。就像最近某酒店集团数字化个人信息疑遭泄露所警示的,个人信息安全风险无所不在,时刻不能放松警惕。

从安全角度出发,保护个人信息需要两条腿走路。既要大力打击网络黑手,斩断个人信息贩卖的黑色利益链,也应进一步强化监管,压实有关单位和企业的网络安全责任。特别是对于学校、医院等机构来说,掌握的个人数据不少,但“保险箱”可能还存在弱点。此前,某医疗服务信息系统就曾遭到“黑客”入侵,造成海量个人健康信息泄露。随着各行各业信息化程度不断提升,大数据日益打破信息“孤岛”,如何守好数据的城池,成为亟待破解的现实问题。

信息泄露的教训值得警醒,但前置的权利保护也须高度重视。年初,支付软件晒账单默认勾选“同意”之所以引发争议,就是因为用户日渐看重自己的知情同意权,而这是数据合法收集与使用的前提。今年欧盟《通用数据保护条例》正式生效,其开创性的数据“被遗忘权”受到广泛关注。擦除互联网信息痕迹的权利,也体现了对用户权利保护的强化。我国网络安全法明确规定,网络运营者收集、使用个人信息,应当遵循合法、正当、必要的原则。在实践中,如何科学界定“必要”,还有赖于进一步完善规则。

个人信息,已成为互联网时代的另一种“身体发肤”。从治理个人信息泄露的角度来说,加强立法、健全制度是治本之策。去年两会,全国人大通过的民法总则规定,自然人的个人信息受法律保护。随着民法典各分编草案提上日程,细化对隐私权和个人信息的保护,更加可期。前不久公布的《十三届全国人大常委会立法规划》也显示,个人信息保护法位列“条件比较成熟、任期内拟提请审议”的一类法律草案,这意味着个人信息保护的专门立法有望出台。多管齐下、惩防并举,加强治理,为个人信息安全筑牢防护栏,我们才能安心畅游网络空间。

公共服务要有“大数据思维”

张书城

深化治理改革,激活治理资源、创新管理手段、提升公共服务,大数据有大用处

大数据不仅是一种技术潮流,在应用过程中,也深刻影响着人们的工作与生活。对于推动国家治理体系和治理能力现代化,大数据也发挥着重要作用。可以说,深化治理改革、激活治理资源、创新管理手段、提升公共服务,大数据有大用处。

以税收为例,充分运用大数据的理念和技术,深化数据集成应用,能增强办税服务质效。一段时间以来,国家税务总局潍坊市税务局不断深化“一次办好”的改革,全力实现税收审批服务便民化。在这一领域,大数据发挥了至关重要的作用。从一定意义上说,借助大数据,税收改革工作正在向“一次办好”升级,一条“信息管税、数据服务”的新路子渐显清晰。

用好大数据,首先要有大数据。这就需要搭建一个功能齐全、快捷便捷的数据平台。为此,潍坊市税务局研发了一个集成登记、征收、收入核算、纳税服务、风险管理等13大类业务领域、195项功能模块的综合数据分析平台,在昌乐县税务局试点成功并全面推广。这个数据中心与“一次办好”改革紧密结合,对各个涉税业务系统、各类海量信息进行了有效整合。数据平台的建成,一方面有利于实现税收的自动提取与发布,减少纳税人报送的报表数据,减轻办税负担;另一方面,利用全面准确的数据来剖析企业应税行为,自行查找和分析风险点,早发现、早提醒、早解决,降低了纳税人的涉税风险。一个数据平台,不仅让纳税人“少跑路”“少折腾”,而且能让办税更省心、更安全、更放心。

只有掌握好纳税人的需求,才能把大数据用在刀刃上。现阶段,我们面向基层税务机关征集有效需求达1200个,面向纳税人征求意见建议2700余条。这些需求和意见,经过专业归并、整合、分类后,借助相关模型,形成了数据中心的主体框架。换言之,借助大数据推动“一次办好”的改革,首要的就是问题意识、需求意识,如果没有精准对接、精确识别,纳税与服务就很难有效链接起来。

无论是大数据平台,还是“一次办好”改革,都旨在双向减负、提升服务。通过系统数据分析运用,基层税务机关可利用海量税收数据进行“一键式”快速分析,为工作决策提供依据,并及时反馈纳税人需求。纳税人在出现错误申报、违规涉税操作时,税务机关能第一时间发现,及时予以指导或纠正,避免纳税人非主观故意导致的税收违法行为。以前单纯靠人工查账难以发现类似问题,现在通过数据中心,企业会收到涉税事项提醒,根据提醒“一次办好”相关涉税业务,大大缓解了人工审核的压力,达到了企业和税务机关双向减负的成效。

大数据用得好,改革推进慢不了。经过一段时间的实践证明,借助数据中心办理税务、推进“一次办好”的改革落地,提升了纳税人服务满意度、税法遵从度和税务机关工作精准度。可见,现代治理要有现代思维,公共服务也要有“大数据思维”,这也是实现公共服务的技术创新、管理创新和模式创新的必然选择。

(作者为本报四川分社记者)

(作者为国家税务总局潍坊市税务局办公室主任)

守好信息安全的城池

何鼎鼎

新论

人权事业奏响“中国乐章”

徐爽

当今世界,发展是缩小差距、解决人权问题的金钥匙。中国改革开放的实践,走出的正是“发展促进人权”之路

改革开放40年来,中国人权事业发展实现了前所未有的历史性进步。不久前的“2018·北京人权论坛”上,中国改革开放进程不断拓展保障人权的实践,得到了来自近50个国家和地区、200余位与会代表的认可,生动呈现了人权的普遍性原则与中国实际的结合。

充分实现和享有人权是全人类共同追求的目标,尊重和保障人权是中国共产党和中国政府的一贯立场和主张。“老有所终,壮有所用,幼有所长,鳏寡孤独废疾者皆有所养”,改革开放以来的社会发展之路,是一条通向“人人得享人权”理想的大道。40年来,人民生活水平稳步提高,民主和法治建设不断加强,科技进步新成果得到共享。中国特色社会主义法治体系日益完善,为民众享有各项权利提供了坚实的制度保障。新的立法不断为公民基本权利撑起一把把“保护伞”,尤其是社会法立法发展很快。依法行政、公正司法,人权法治化保障水平不断提升。

从2014年开始,中国迈入“高人类发展指数”国家行列。全国人均预期寿命超过76岁,人生七十不再“古稀”;小学学龄儿童净入学率达到99.92%,15岁以上人口平均受教育年限达到9.6年,幼有所育、学有所教,不再是梦想;人均可支配收入和消费性支出持续增长,出境旅行人数突破1.4亿,休闲旅游成为日常的生活方式;基本养老、基本医疗保险参保人数分别达到9.15亿人、11.77亿人,世界上覆盖人群最多的普惠型社会保障体系正在建成。2017年初,“十三五”推进基本公共服务均等化规划明确宣布“保障

人人享有基本公共服务是政府的重要职责”,借助国家提供的清单制服务,人人得享美好生活的小康社会正在变为现实。

不仅如此,中国还以自身的努力,带动各国共同进步。在全球人权治理领域,中国始终倡导多边主义,与他国相互尊重、平等相待,是国际舞台上重要而活跃的力量。在联合国,中国数次代表众多发展中国家发表促进和保护人权的声明,设立“南南合作援助基金”,帮助其他发展中国家走出贫困,赢得国际社会高度赞赏。2016年10月28日,中国高票连任联合国人权理事会成员国。今年,联合国人权理事会第三十七届会议通过了中国提出的“在人权领域促进合作共赢”决议,这也是对中国人权理念与实践的由衷认同。今年9月召开的联合国人权理事会第三十九次会议上,中国代表近140个国家发表了题为“携手合作消除贫困,共同推进国际人权事业发展”的联合声明。中国方案正日益成为国际社会的共识,为人类未来描绘美好蓝图。

当今世界,发展是缩小差距、解决人权问题的金钥匙。中国改革开放的实践,走出的正是“发展促进人权”之路。中国秉持以发展为导向的信念与价值,不仅强调本国发展,还注重可持续发展、各国公平分享,是对全球人权事业的丰富和拓展,谱写了全球人权事业的中国乐章。未来,中国将以积极作为和卓越成就,兑现让人民过上更加美好生活的庄严承诺,也为国际人权治理贡献中国方案,肩负起一个负责任大国的世界担当。

(作者为中央民族大学法学院副教授)



如今,各地学校纷纷开学,购买学习用品是不少家长和学生的普遍选择。然而不久前,某地一项抽检结果显示,近九成书包振荡冲击性能不过关,该项目不合格,将会影响书包使用寿命。同时,抽检还发现,不少书包还存在缝合强度、标志项目不合格等问题,抽查的总体合格率不到五成。

这正是:书包常伴学堂,质劣惹人忧伤。监管强度莫降,不教次品张狂。
勾 犇图 余 生文

一线视角·让一带一路走深走实②

从“蜀道难”迈向“全球通”

宋豪新

路是人走出来的,机遇是人创造出来的。四川的机遇就在于,破除“盆地意识”,以全域思维和全局视野,走出一条内陆地区对外开放的新路

沿着成都天府大道驱车一路向南,一座高达192米的“人”字形建筑格外引人注目。作为目前国内唯一对欧综合合作交往平台,这里先后承办了2017国际创业孵化峰会、第十二届欧洽会、中欧创新创业投资峰会等活动,接待过25个国家的代表来访问……这就是“中国—欧洲中心”,四川参与共建“一带一路”,实现高水平开放、高质量发展的“新窗口”。

“蜀道难,难于上青天。”地处西南盆地的四川,受外周山脉地形影响,自古在资金、货物、人员乃至信息的流动上相对受限,对外流通、交往成本较大。近现代以降,虽然交通技术的进步实现了天堑变通途,但不沿边不沿江不沿海的地理条件,也让四川几乎占不到任何区位优势的先机。然而,盘点“一带一路”倡议提出以来的各项先期成果就能发现,路是人走出来的,机

遇是人创造出来的。去年西成高铁开通,昔日木牛流马翻山越岭的漫长旅途,而今只需要几个小时。在开放发展的语境下,“路”的含义,早已超出了柏油路、高速公路、铁路。敢于破除“盆地意识”,以全域思维和全局视野,就能够走出一条内陆地区对外开放的新路。

欧亚通道建设方面,中欧班列(成都)立足西部,服务全球,线路更多、走向更成熟。截至今年8月,中欧班列(成都)累计开行634列2.4万车,国际铁路港集装箱吞吐量突破100万标箱。作为西部地区唯一航线覆盖世界五大洲的机场,成都双流国际

航空枢纽已建立起109条国际(地区)航线,2017年,成都航空口岸年度出入境流量达540万人次。四川参与共建“一带一路”的陆地通道和空中桥梁,正在形成。今天的蜀道,不仅不再难,而且已经通达四海、连接全球。

有形的互联互通体现在交通建设上,无形的互联互通体现在平台和机制上。没有支撑交流交往的常态化平台,没有托举开放发展的体制机制,互联互通就难以行稳致远。正是基于这样的考虑,四川结合共建“一带一路”和四川自贸试验区建设,将对外开放与对内改革结合起来,着

力打造一流的营商平台和开放机制。建成运营的“中国—欧洲中心”,涵盖欧洲商品贸易展示交易中心、中欧技术交易中心、欧洲中小企业(双创)孵化中心等6大功能区,目前已收到“一带一路”39个参与国家和151家国际组织、机构和企业的入驻申请。天府新区拔地而起,保税港区日臻完善,金融服务更趋高效,诸多平台和机制,让四川这个“一带一路”的战略节点名副其实。

共建“一带一路”,成都作为重要节点城市,近年来加快产业“自强”的步伐,新一代信息技术、高端装备制造、新能源、新材料、新能源汽车等高端成长型产业蓬勃发展,抢占现代物流、现代金融、科技服务等新兴先导型产业发展的主导权。走产城融合路子,拿出几个货真价实的“拳头产品”,省城参与共建“一带一路”就有了最好的压舱石。

(作者为本报四川分社记者)